Landeshauptstadt Hannover - 18.62.07 - Datum 10.05.2017
PROTOKOLL
3. Sitzung des Stadtbezirksrates Siidstadt-Bult

am Mittwoch, 15. Februar 2017,
Bohmerstralte 8, (Untergeschoss) 30173 Hannover

Beginn 18.00 Uhr
Ende 21.15 Uhr
Anwesend:

(verhindert waren)

Bezirksblrgermeister Pollahne  (SPD)
(Stellv. Bezirksblurgermeister Meese (Bindnis 90/Die Griinen)

Bezikrsratsfrau Adolph (SPD)

Bezikrsratsfrau Dr. Behmann (Bindnis 90/ Die Grlnen)
Bezikrsratsfrau Busel (SPD)

Bezikrsratsherr Gertz (SPD)

Bezirksratsherr Hauptstein (AfD)

Bezikrsratsfrau Hintz-Oppelt (Bundnis 90/Die Grinen)
Bezikrsratsherr Jeng (CDU)

Bezirksratsherr Kluck (Bundnis 90/Die Grinen)
Bezirksratsfrau Kriger-Péppelwiehe (CDU)
(Bezirksratsherr Kii3ner) (CDU)

Bezikrsratsherr Nagel (SPD)

Bezikrsratsherr Niculescu (CDU)

Bezirksratsfrau Reimer (SPD)

Bezirksratsherr Schmitz-Justen  (SPD)

Bezirksratsherr Scholz (CDU)

Bezirksratsherr Siekermann (FDP)

Bezirksratsherr Van Egmond (AfD)

Bezikrsratsherr Weinem (Piratenpartei)
Bezirksratsherr Zingler (DIE LINKE.)

Beratende Mitglieder:

(Ratsherr Alter) (SPD)

(Ratsfrau Dr. Carl) (SPD)

(Ratsherr Engelke) (FDP)

(Burgermeister Hermann) (SPD)

(Ratsfrau Dr. Markowis) (Bundnis 90/Die Grinen)
(Beigeordneter Seidel) (CDU)

Verwaltung:

Frau Hammann (Fachbereich Soziales)
Herr Berger (Fachbereich Personal und Organisation)

Frau Yildiz (Fachbereich Personal und Organisation)



Gaste:
Herr Hoffmann
Frau Westphal

Blinden- und Sehbehindertenverband Nds. e.V.
Blinden- und Sehbehindertenverband Nds. e.V.

Frau Ganseforth Verkehrsclub Deutschland
Herr Dr. Ropohl Seniorenbeirat der Landeshauptstadt Hannover
Herr Schmidt Ustra Hannoversche Verkehrsbetriebe AG

Tagesordnung

3.1.

41.

5.1.

5.1.1.

5.2.

5.2.1.

5.2.2.

5.2.3.

Eréffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemafen Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

EINWOHNERINNEN- und EINWOHNERFRAGESTUNDE

ANHORUN G gem. § 35 der Geschéftsordnung des Rates zum THEMA:
Barrierefreiheit und Teilhabe im Stadtbezirk Stidstadt-Bult

Eingeladen sind:

- Blinden- und Sehbehindertenverband Nds. e.V.

- Selbstbestimmt Leben Hannover e.V.

- Lebenshilfe Hannover

- Seniorenbeirat Hannover

- Ustra Hannoversche Verkehrsbetriebe AG

Information der Verwaltung zur
Barrierefreiheit und Teilhabe im Stadtbezirk Stidstadt-Bult

ENTSCHEIDUNGEN

Besetzung im Integrationsbeirat Stdstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0306/2017)

ANFRAGEN

der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Sachstand im Verfahren Baumfallung vor der jetzigen Gastronomie
Handwerk, Altenbekener Damm 20

(Drucks. Nr. 15-0303/2017)

der CDU-Fraktion

StraRensanierung im Bestand - Termin fur StralRen im Stadtbezirk
Sudstadt-Bult

(Drucks. Nr. 15-0297/2017)

Bauvorhaben Wiesenstralle 40
(Drucks. Nr. 15-0300/2017)

Bauvorhaben Wiesenstralle 40
(Drucks. Nr. 15-0301/2017)



524.

5.2.5.

5.3.

5.3.1.

5.3.2.

5.4.

54.1.

6.1.

6.1.1.

6.2.

6.2.1.

6.2.2.

6.2.3.

6.2.4.

6.2.5.

6.2.6.

6.2.7.

6.2.8.

Bauvorhaben Wiesenstralle 40
(Drucks. Nr. 15-0302/2017)

Bauvorhaben Wiesenstralle 40
(Drucks. Nr. 15-0304/2017)

von Bezirksratsherrn Weinem (Die Piratenpartei)

Umsetzung des Agrikulturprogramms Hannover
(Drucks. Nr. 15-0298/2017)

Frage zur Antwort auf meine Frage Nr. 2.3 zum Haushalt der LHH 2017/2018
vom 07.12.2016

(Drucks. Nr. 15-0299/2017)

von Bezirksratsfraun Kriiger-Péppelwiehe (CDU)

Sicherung des Fuligangeribergangs Bischofsholer Damm in Héhe
Dammannstrafle DS 15-2077/2016

(Drucks. Nr. 15-0305/2017)

ANTRAGE

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD,CDU, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN,
DIE LINKE., FDP und Piratenpartei

Zuwendungen aus Eigenen Mitteln - 15.02.2017
(Drucks. Nr. 15-0316/2017)

Gemeinsame Antrége der Fraktionen BUNDNIS 90/DIE GRUNEN undSPD

Fahrradquerung Hildesheimer Strale/Raimundstralle/Béhmerstralie
(Drucks. Nr. 15-0318/2017)

Namensschilder fir alle Bezirksratsmitglieder und Verwaltungsangehdérigen
(Drucks. Nr. 15-0319/2017)

Abonnementsystem im Bezirksrateportal
(Drucks. Nr. 15-0320/2017)

Anbringung von Fahrbahnmarkierungen
(Drucks. Nr. 15-0321/2017)

Zebrastreifen Mainzer Straf3e / Bismarckstral3e / Bahnhof Bismarckstralie
(Drucks. Nr. 15-0322/2017)

Lindemannallee
(Drucks. Nr. 15-0323/2017)

An der Engesohde
(Drucks. Nr. 15-0324/2017)

Wertstoffinsel Stresemannallee / Ecke Bertha-von-Suttnerplatz
(Drucks. Nr. 15-0325/2017)



6.3. der CDU-Fraktion

6.3.1. Offentliche Ordnung an Markttagen auf dem Stephansplatz
(Drucks. Nr. 15-0326/2017)

6.3.2. Bootsanleger Schwienebriicke / Leine
(Drucks. Nr. 15-0327/2017)

6.3.3. Kombiticket fir Veranstaltungen im NDR-Funkhaus
(Drucks. Nr. 15-0328/2017)

7. Bericht des Stadtbezirksmanagements

8. Informationen Uber Bauvorhaben

TOP 1.

Eroffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemafen Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

Bezirksbiirgermeister Polldhne eréffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemafe
Einberufung und Beschlussfahigkeit fest. Es wurden folgende Veranderungen zur
Tagesordnung

festgelegt:

TOP 8 wird abgesetzt.
Die vorliegende Tagesordnung wurde so einstimmig bestatigt.

Bezirksbiirgermeister Polldhne machte den Vorschlag, dass das an Lebensjahren alteste
Bezirksratsmitglied, Bezirksratsherr Siekermann, ab 19:00 Uhr die Sitzungsleitung
Uubernehmen solle.

Dies wurde einstimmig beschlossen.

TOP 2.
EINWOHNERINNEN- und EINWOHNERFRAGESTUNDE

Die Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde wurde in der Zeit von 18:05 - 18:10 Uhr
durchgefihrt.

Es wurden folgende Themen angesprochen:

- WiesenstralRe
- Kreuzung Haspelfelde/Tiefenriede
- Baumfallung

Der 1. Sprecher wies auf die Anfragen zum Thema Wiesenstral3e hin und wollte wissen, ob
den Einwohnerinnen und Einwohnern zu diesem Thema die Méglichkeit gegeben werde,
sich hierzu zu dul3ern bzw. einzubringen.

Bezirksbiirgermeister Pollahne antwortete, dass die Einwohnerfragestunde nach
Beantwortung der Anfragen zur WiesenstralRe kurz getffnet werde.



Die 2. Sprecherin stellte sich als Anwohnerin der Wiesenstralte vor und tbergab in der
Sitzung eine Unterschriftenliste flir den Beibehalt des Bebauungsplans Wiesenstralie.

Die 3. Sprecherin nahm Bezug zur Anfrage unter TOP 5.1.1. und wollte wissen, ob sie zu
diesem Thema nach der Beantwortung der Anfrage etwas sagen kdnne.

Bezirksbiirgermeister Pollahne bejahte dies.

Die 4. Sprecherin stellte sich als Anwohnerin der Im Haspelfelde vor und thematisierte die
Kreuzungen an Im Haspelfelde/ An der Tiefenriede und Hilde-Schneider-Allee. Diese
Kreuzungen seien sehr gefahrlich, da beide sehr schlecht einsehbar seien. Sowohl Kinder
als auch altere Menschen seien besonders gefahrdet. Es stelle sich die Frage, ob die
Situation an den genannten Kreuzungen verbessert werden kdnne.

Bezirksbiirgermeister Pollahne schloss zunachst die Einwohnerinnen- und
Einwohnerfragestunde um 18:10 Uhr.

TOP 3.

ANHORUN G gem. § 35 der Geschiftsordnung des Rates zum THEMA:
Barrierefreiheit und Teilhabe im Stadtbezirk Siidstadt-Bult

Eingeladen sind:

- Blinden- und Sehbehindertenverband Nds. e.V.

- Selbstbestimmt Leben Hannover e.V.

- Lebenshilfe Hannover

- Seniorenbeirat Hannover

- listra Hannoversche Verkehrsbetriebe AG

Bezirksbiirgermeister Pollahne begrifte die Anzuhérenden und erklarte einleitend, dass
Selbstbestimmt Leben Hannover e.V. und Lebenshilfe Hannover nicht zur Anhérung
anwesend seien. Es gebe aber Stellungnahmen dieser Verbande, die dem Protokoll als
Anlage 1 und 2 angefligt werden wirden.

Aulierdem sei zu dieser Anhdrung auch Frau Ganseforth vom VCD (Verkehrsclub
Deutschland) anwesend, die zu diesem Thema etwas sagen kdnne.

Herr Hoffmann vom Blinden- und Sehbehindertenverband Niedersachsen nahm Bezug auf
die von der Landeshauptstadt Hannover getroffenen Grundsatzentscheidungen hinsichtlich
der Inklusion und erklarte, dass dies ein wichtiger Prozess sei. BegriRenswert sei der
Haushaltsbegleitbeschluss aus dem Jahre 2014, der darauf abzielte, die Barrierefreiheit im
offentlichen Verkehrsraum zu verbessern. Alle Wege besonders fiir seh- und gehbehinderte
Menschen missten so ausgestaltet sein, dass diese im Rahmen ihrer Mdglichkeiten
selbstandig die Wege nutzen kénnen. Daher sei es wichtig, dass bspw. niveaugleiche
Ubergéange, Ampelsignalanlagen etc. Uberall vorhanden sind.

Herr Dr. Ropohl vom Seniorenbeirat nahm im Rahmen dieses Themas auf den
Dauerbrennpunkt Hildesheimer Stralle Bezug. Die Situation sei dort besonders gefahrlich,
zumal dort bekanntermalen oft Verstdlie gegen die Héchstgeschwindigkeitsgrenze gebe.
Die Gehwege fir FuBRganger und Menschen mit Geh- und Sehbehinderungen seien bspw.
zu Einkaufsmarkten teilweise sehr lang.

Gehbehinderte Menschen haben in der Stdstadt generell langere Gehwege zu
Supermarkten. Sowohl gehbehinderte Menschen als auch Rollatoren-Fahrer sollen die
Gelegenheit haben, sich auf diesen Wegen auszuruhen. Diese Mdglichkeit sei auf der
Hildesheimer Stral3e nicht gegeben. Besonders altere Menschen seien auf 6ffentliche



Toiletten angewiesen. Es stelle sich die Frage, ob es mdglich sei, die Anzahl der
offentlichen Toiletten an bestimmten Stadtorten zu erhdhen. Auferdem sei es wichtig, die
Blrgersteige ausnahmslos abzusenken und flir Sehbehinderte die Gehwege entsprechend
zu praparieren. Zudem gebe es auch Handlungsbedarf in der seniorengerechten Gestaltung
der Ein- und Ausgange zu offentlichen Gebauden, Geschaften etc. Jede kleine Stufe sei
besonders flr Rollatorennutzer sehr gefahrlich. Zukinftig misse auch bei der Erteilung von
Baugenehmigungen die Barrierefreiheit unbedingt beachtet werden.

Frau Ganseforth vom Verkehrsclub Deutschland nahm Bezug auf den jingst an den
Bezirksrat gesendeten Bericht Stadtteilspaziergang 60+ und allgemeine schwierige
Verkehrssituationen im Stadtbezirk, die sich besonders auf geh- oder sehbehinderte
Menschen negativ auswirkt und nannte einige Beispiele. Siehe Anlage 4 zum Protokoll.

Herr Schmidt von der Ustra berichtete anhand der Prasentation als Anlage 3 zum Protokoll.

Bezirksbiirgermeister Pollahne bedankte sich fir die Informationen aus Sicht der
Anzuhérenden und bat Wortbeitrage bzw. Fragen.

Bezirksratsherr Schmitz-Justen nahm Bezug auf die Stadtbahnhaltestellen, an denen
Sehbehinderte Menschen mit Hilfe der Leitlinien erkennen wiirden, wo sie einsteigen
mussten und wollten wissen, wie die Situation an den Bahn- und Bushaltestellen im
Stadtbezirk Sidstadt-Bult sei. Aufterdem wollte Bezirksratsherr Schmitz-Justen wissen,
ob die Fahrgastbegleitung auch fir Menschen mit geistiger Behinderung gebe.

Herr Schmidt antwortete, dass es fir die Fahrgastbegleitung keine Beschrankung nur auf
seh- oder gehbehinderte Menschen gebe. Zu den Bushaltestellen zeigte Herr Schmidt
anhand der Bilder aus der Prasentation, wie die Bushaltestellen nach den aktuellsten
Anforderungen mit Bodenindikatoren und Leitlinien prapariert werden wiirden.

Herr Hoffmann ergénzte, dass es an den Bushaltestellen noch erheblichen Nachholbedarf
gebe.

Herr Siekermann erklarte, dass die Stadtverwaltung im Zuge einiger Neubebauungen von
Kreuzungen auch Bodenindikatoren auf den Blrgersteigen in die Bauplanen integriere, die
zum Teil weit Uber die Kreuzung hinaus geleitet werden wirden. Es stelle sich die Frage, ob
es besondere Kreuzungen gebe, bei denen dies erforderlich sei. Zu den 6ffentlichen
Toiletten wollte Herr Siekermann wissen, an welchen Standorten diese tatsachlich
gebraucht werden wiirden.

Herr Schmidt antwortete, dass die Bodenindikatoren so weit gefiihrt werden, dass sich die
sehbehinderten FuRganger im sicheren Fu3gehgerbereich eingefunden fihlen kénnen

Bezirksratsfrau Dr. Behmann wollte wissen, ob es stimme, dass die Busfahrerinnen und
Busfahrer nicht verpflichtet seien, die Rampe auszufahren, wenn Personen mit
entsprechenden Bedirfnissen mitfahren wollen wirden.

Herr Schmidt antwortete, dass dies nicht bekannt sei.

Bezirksratsherr Nagel wies auch auf Beférderungsmittel anderer Anbieter wie RegioBus
hin und wollte wissen, ob der von der Ustra angebotene Standard mit bspw. RegionBus
synchronisiert sei, oder ob die Fahrgaste mit entsprechender Behinderung sich auf
unterschiedliche Standards einstellen mussten.

Herr Schmidt antwortete, dass dies nicht bekannt sei.



Frau Hammann antwortete erganzend, dass die Regiobusse Uber Klapprampen verfiigten,
da diese Busse flr elektrische Rampen zu klein seien. Die Regiobusse wiirden haufiger
Uber Land fahren, wo oft kein gefestigter Blrgersteig vorhanden sei. Fur die Nutzung einer
elektrischen Rampe sei aber ein gefestigter Untergrund notwendig.

TOP 3.1.

Information der Verwaltung zur

Barrierefreiheit und Teilhabe im Stadtbezirk Sudstadt-Bult
Es wurden folgende Themen angesprochen:

Frau Hammann stellte sich kurz vor und nahm erganzend Bezug auf die Barrierefreiheit im
gesamten Stadtgebiet und erlauterte, dass die Stadtverwaltung insbesondere bei
Sanierungen und Neubauten den Belangen der Menschen mit besonderen Behinderungen
gerecht werde. Im Stadtbezirk Stidstadt-Bult gebe es noch viel Altbestand, die auf den
neuesten Standard gebracht werden missten. Barrierefreiheit bedeute eine
menschengerechte Gestaltung, welche gewahrleistet werden muisste. Daher seien auch
offentliche Toiletten von besonderer Bedeutung, die eine gewisse Freiheit fir die
Blrgerinnen und Blrger ermdglichen wirden. Besonders im Stadtbezirk Stdstadt-Bult sei
es so, dass es kaum die Moglichkeit gebe, an einem bestimmten Standort Ianger zu
verweilen, da es keine offentliche Toiletten bzw. Behindertentoiletten gebe. Abgesenkte
Bordsteine wirden weitestgehend eingerichtet. Auch Behindertenstellplatze sollen vermehrt
eingerichtet werden. Allerdings sei das in einem Stadtteil wie der Stidstadt aufgrund der
Parkplatznot des Ofteren einer Interessenkollision mit den entsprechenden Bediirfnissen
der Anwohnerinnen und Anwohner ausgesetzt.

In der Stidstadt gebe es bei dem Altwohnungsbestand die Problematik der Stufen. Haufig
gebe es keine Fahrstlhle. In Neubauprojekte wiirden aber die barrierefreie Zugange
eingeplant.

TOP 4.

ENTSCHEIDUNGEN

TOP 4.1.

Besetzung im Integrationsbeirat Siidstadt-Bult

(Drucks. Nr. 15-0306/2017)

Bezirksratsherr Siekermann stellte den Antrag vor.

Antrag,

folgende Besetzung des Integrationsbeirates Siudstadt-Bult festzustellen:
bisher: neu:

N.N. Herr Séren Hauptstein

Die Mitgliederzahl des Integrationsbeirates Stidstadt-Bult erhéht sich von 18 auf 20
stimmberechtigte Mitglieder.

Die Ubrige Besetzung des Integrationsbeirates Sudstadt-Bult bleibt zunachst unberthrt.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.



Mit 2 Stimmen dafir, 0 Stimmen dagegen, 15 Enthaltungen beschlossen.
(In die Verwaltung, 18.62.07)

TOP 5.
ANFRAGEN

TOP 5.1.
der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

TOP 5.1.1.

Sachstand im Verfahren Baumfillung vor der jetzigen Gastronomie Handwerk,
Altenbekener Damm 20

(Drucks. Nr. 15-0303/2017)

Bezirksratsherr Kluck verlas die Anfrage.

Vor der ehemaligen Pinte SPIEGEL (zuletzt Tapasbar TAPEO), Altenbekener Damm 20, ist
am 27.07.2016 eine Esche auf Betreiben des Investors der neuen Gastronomie Handwerk
gefallt worden. Der Eigentimer begriindete dies mit ,Gefahr im Verzug“ und auf
Empfehlung seines Gartners (siehe Stadt-Anzeiger-Sid 11.08.2016). Durch die
Verursacher der Baumfallung wurden Anwohner informiert, eine Genehmigung der Stadt
lage vor. Durch sein Vorgehen, bei dem auch bei weiteren Baumen Aste abgeséagt und eine
Hecke mit einem Fahrzeug niedergefahren wurde, hat der Investor diverse Anwohnerinnen
verargert. Seitens der Anwohnerschaft wurde der Fachbereich Umwelt und Stadtgriin
unverzuglich informiert.

Wir fragen die Verwaltung:

1. War die Baumfallung der Esche zum Altenbekener Damm und das Absagen
gréRerer Aste an weiteren Baumen (hinterer Grundstiicksbereich zur
Stresemannallee 27) gemall Baumschutzsatzung angemeldet und seitens der
Stadtverwaltung genehmigt?

2. Liegt hier ein Verstol gegen die Baumschutzsatzung vor und wenn ja, wie hat die
Stadtverwaltung diesen geahndet?

Frau Yildiz beantwortete die Anfrage wie folgt:

Zu1.:
Es lagen der Verwaltung keine Antrage vor, daher gab es auch keine Genehmigungen.

Zu 2.

Ja, hier liegt ein Verstol gegen die Baumschutzsatzung vor, ein
Ordnungswidrigkeitsverfahren wurde eingeleitet. AuRerdem wurde eine Ersatzpflanzung in
gleicher Qualitat zum entfernten Baum auferlegt.



TOP 5.2.
der CDU-Fraktion

TOP 5.2.1.
StraBensanierung im Bestand - Termin fiir StraBen im Stadtbezirk Siidstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0297/2017)

Bezirksratsherr Scholz verlas die Anfrage.

Die Stadt Hannover hat angekiindigt mehrere Strallen (Ifflandstr. etc.) im Stadtbezirk
Sudstadt-Bult zeitnah zu erneuern. In Hinblick auf das Maschseefest, das geplante
Bauvorhaben in der Wiesenstral3e 40 und die Urlaubsplanung der Anlieger ware eine
frihestmdgliche Information Gber Beginn, Dauer und Umfang der Baumal3nahmen
wuinschenswert.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Wann werden die Bauarbeiten beginnen und wie lange werden sie voraussichtlich
dauern (bitte pro Stralle angeben)?

2. Wie wird sichergestellt, dass mdglichst zu jeder Tages- und Nachtzeit Feuerwehr
und Krankenwagen Zugang zu den anliegenden Gebauden haben?

3. Ab wann missen die anliegenden Eigentiimer nach Abschluss der Arbeiten
friihestens mit einem entsprechenden Geblhrenbescheid nach der
Strallenausbaubeitragssatzung zu rechnen?

Frau Yildiz beantwortete die Anfrage wie folgt:

Zu1.:

Die Ifflandstrale, Am Graswege und Sextrostralle des Stadtbezirkes 7 Stdstadt -Bult
werden in diesem Jahr vorbereitet und in 2018 baulich umgesetzt. Die Stralle Auf dem
Emmerberge wird zurzeit geplant, Ausschreibung und Baubeginn soll noch in 2017 erfolgen.
Der Radweg Hans-Béckler-Allee wurde bereits in 2016 baulich umgesetzt.

Zu 2.

In den Bauvertragen wird regelmafig darauf hingewiesen, dass die Anfahrbarkeit der
Feuerwehr fUr jedes Haus zu gewahrleisten ist, ebenso die Aufrechterhaltung der
Erreichbarkeit der Grundstlckszufahrten.

Zu 3.
Die beitragspflichtigen Eigentimer/ Erbbauberechtigten werden friihestens 2 - 3 Jahre nach
Fertigstellung der Bauarbeiten zum Stralienausbaubeitrag herangezogen.

TOP 5.2.2.
Bauvorhaben WiesenstraBe 40
(Drucks. Nr. 15-0300/2017)

Bezirksratsherr Niculescu verlas die Anfrage.
Auf die Anfrage der CDU-Fraktion (TOP 5.1.2, der Sitzung des Stadtbezirksrates

Sldstadt-Bult am 14.12.2016), ob die ortstypische Bauflucht beibehalten werden soll hat die
Verwaltung mittlerweile schriftlich geantwortet, dass flr die westliche Wiesenstralde eine in



der Tiefe variirende Vorgartenzone ortstypisch sei und diese auch in der geplanten
Bebauung des Grundstlickes Wiesenstralle 40 berticksichtigt werden soll. Hier ergeben
sich noch Nachfragen.

Im Bereich zwischen der Birgermeister-Fink-Stralle und Am Graswege ist die schmalste
Stelle der derzeitigen 6stlichen und westlichen Bebauung der Wiesenstrale.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Mit wie viel Metern soll konkret die Vorgartenzone in der geplanten Bebauung
bertcksichtigt werden (vgl. TOP 5.1.2., der Sitzung vom 14.12.2016 Frage 1 und die
entsprechende Antwort der Verwaltung vom 13.12.2016).

2. Gibt es mittlerweile einen konkreten Termin mit der WGH/den Bezirksratsmitgliedern
und interessierten Anwohnern zur Besprechung des aktuellen Standes des
Bauprojektes (vgl. TOP 5.1.2. der Sitzung vom 14.12.2016 Frage 2 und die
entsprechende Antwort der Verwaltung vom 13.12.2016)

Herr Berger beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:

Zu1.:

Da es bisher kein foérmlich eingeleitetes Planverfahren gibt erscheint es im Moment nicht
sinnvoll im Vorgriff auf den anstehenden Diskussionsprozess und die noch zu
beschlie®enden Verfahrensschritte derart konkrete Fragen zu beantworten. Wenn ein
entsprechender Verfahrensstand erreicht ist wird eine entsprechende Antwort
selbstverstandlich gegeben.

Zu 2.
Seitens des Vorhabentragers wurde mitgeteilt, dass man beabsichtigt fir den 1. Marz 2017
zu einer professionell moderierten Informationsveranstaltung einzuladen.

Bezirksratsherr Weinem wollte wissen, ob schon eine friihzeitige 6ffentliche Beteiligung
stattgefunden habe.

Herr Berger antwortete, dass der Investor aufgrund vorgebrachter Einwande der
Anwohnerinnen und Anwohner nochmal in Beratungen gegangen sei und mehrere
Gesprache auch mit der Fachverwaltung gefiihrt habe, was zu einer deutlichen Umplanung
diese Projektes flihren kdnne.

TOP 5.2.3.
Bauvorhaben Wiesenstrale 40
(Drucks. Nr. 15-0301/2017)

Bezirksratsherr Scholz verlas die Anfrage.

Auf die Anfrage der CDU-Fraktion (TOP 5.1.4, der Sitzung des Stadtbezirksrates
Sldstadt-Bult am 14.12.2016) was wird die Bauverwaltung gegen die langjahrige
Abweichung von der Baugenehmigung des Blrogebaudes Moocksgang 5 bezliglich der
nicht ausgefiihrten Einstellplatze unternehmen bzw. wie wird die Forderung aus der
Baugenehmigung kurzfristig umgesetzt wird hat die Verwaltung mittlerweile schriftlich
geantwortet:

,Die in der Baugenehmigung des Blrogebaudes Moocksgang 5 geforderten 13
Einstellplatze wurden zwar nachgewiesen, aber nicht ausgefihrt. Im Rahmen eines
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Verfahrens nach § 79 NBauO wird zunachst der bestehende Sachverhalt geklart, hierzu
werden die Betroffenen in einem Schreiben angehort. Eine fundierte Entscheidung darlber,
wie mit der Situation umgegangen wird, kann erst erfolgen, wenn die Antwort der
Betroffenen

gepruft wurde.”

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Wen sieht die Verwaltung als ,Betroffenen“ an?
Liegen zwischenzeitlich Antworten der Betroffenen vor und kann die Verwaltung
diese den interessierten Anwohnern zur Verfligung stellen?
(Fragen 1-2 vgl. TOP 5.1.4., der Anfrage in die Sitzung vom 14.12.2016 Frage 2 und
die Antwort der Verwaltung vom 13.12.2016).

Herr Berger beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:

Zu1.:
Bei der ,Betroffenen“ handelt es sich um die Adressatin / den Adressaten des
Verwaltungsverfahrens, die Eigentimerin / den Eigentimer des Grundstiickes.

Zu 2.
Eine Antwort liegt vor. Diese kann den interessierten Blrgern aus Grinden des
Datenschutzes nicht mitgeteilt werden.

TOP 5.2.4.
Bauvorhaben Wiesenstrale 40
(Drucks. Nr. 15-0302/2017)

Bezirksratsherr Scholz verlas die Anfrage.

Auf die Anfrage der CDU-Fraktion (TOP 5.1.4, der Sitzung des Stadtbezirksrates
Sldstadt-Bult am 14.12.2016) wie die Einstellplatzdifferenz zustande k&dme ob die hat die
Verwaltung mittlerweile schriftlich geantwortet, dass

»Zur Ermittlung der Anzahl der erforderlichen Stellplatze wird § 47 NBauO in Verbindung mit
den Richtzahlen fiir den Einstellplatzbedarf in der Anlage der NBauO angewendet. Die
Anzahl der Stellplatze wird nach der Nutzflache ermittelt, wobei Verkehrsflachen,
Nebenrdaume u.a. nicht angerechnet werden. Zudem flie3t in die Berechnung auch mit ein,
wie gut das Grundstick mit 6ffentlichen Verkehrsmitteln zu erreichen ist und ggf. ob
»~Jobtickets* den Mitarbeitern zur Verfligung gestellt werden. Flr das Birogebaude
Moocksgang 5 wurde eine erforderliche Anzahl von 13 ermittelt.”

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Kann die Verwaltung die konkrete Berechnung — mit der Angabe der Nutzflache etc.
— fur die Ermittlung der 13 Stellplatze erlautern und/oder ggfs. vorlegen?

2. Hat seinerzeit eine Bauabnahme des Objektes Mooksgang 5 durch die Stadt
stattgefunden?

3. Ist dabei aufgefallen, dass die in der Baugenehmigung geforderten Stellplatze nicht
geschaffen wurden?

Herr Berger beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:
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Zu1.:
Zugrunde gelegt wurde eine Blroflache von 483,62m?2. Hierflr wurde nach den
seinerzeit glltigen Richtzahlen die bekannte Anzahl von Stellplatzen gefordert.

Zu 2.:

Eine Bauabnahme hat nicht stattgefunden, fiir die Einhaltung der Baugenehmigung ist
der Bauherr verantwortlich.

Zu 3.:
A

TOP 5.2.5.
Bauvorhaben Wiesenstrale 40
(Drucks. Nr. 15-0304/2017)

Bezirksratsherr Niculescu verlas die Anfrage.

Durch die nicht ausgeflihrten — in der Baugenehmigung geforderten — Stellplatze wurde die
Parkplatzsituation in den letzten 1 2 Jahrzehnten in der Wiesenstral3e belastet.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Wie kann die Parksituation zuklnftig gelést werden, insbesondere bei
Veranstaltungen wie Maschseefest, Spiele von Hannover 96, Triathlon, Marathon
und standigen Veranstaltungen im NDR und ZDF?

2. Konnen in der Wiesenstralle — wie auch in Teilen der Innenstadt, z.B. Klagesmarkt —
Anwohnerparkplatze geschaffen werden?

3. Hat sich bezlglich der Zufahrt der Tiefgarage die Planung konkretisiert (vgl. Antwort
der Verwaltung vom 13.12.2016 zu TOP 5.1.4 der Sitzung des Bezirksrates vom
14.12.2016 Frage 3)7?

Herr Berger beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:

Zu1.:

Mit Blick auf die Wiesenstralie ist zu sagen, dass die Verwaltung immer bemiht ist, die
westliche Sitidstadt zu entlasten — zum Beispiel durch eine geeignete Verkehrslenkung, die
zum Schutzenplatz fihrt. Gleichzeitig ist bekannt, dass der Bereich Maschsee/Stadion als
Veranstaltungsort fir die Anlieger immer ein Stiick weit splrbar ist.

Zu 2.

Um Sonderparkplatze flir Bewohner ausweisen zu kénnen, bedarf es der Einrichtung
einer Bewohnerparkzone. Die Zonengrdlie sowie die Nutzungszuteilung der innerhalb
einer Bewohnerparkzone befindlichen 6ffentlichen Parkplatze sind gesetzlich
vorgegeben. So sind 25% der verfugbaren o6ffentlichen Stellplatze grundsatzlich fur
den Gemeingebrauch vorzuhalten. Temporar ist diese Anzahl wahrend der
Tagesspitzenstunden, dies trifft in der Regel an Werktagen zu, auf 50% zu erhéhen.
Ist anhand der Wohneinheiten aus der anliegenden Bebauung bereits offensichtlich,
bzw. durch Verkehrserhebungen festgestellt, dass der Bedarf an Bewohnerstellplatze
erheblich hoher ist als verfligbare Parkplatze vorhanden sind, kommt eine
Zoneneinrichtung nicht in Betracht.

Die Verwaltung wird sich einer Priifung zu weiteren Einrichtungen von
Bewohnerparkzonen in den Randlagen der City annehmen. Wegen der Einschrankung
der Grole einer Bewohnerparkzone ist deren Einrichtung / sind deren Einrichtungen
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auch gesamtstadtisch in einem grofReren Kontext zu sehen. Mogliche
Bewohnerparkzonen sind daher fachbereichslbergreifend abzustimmen und
nachfolgend politisch zu beschliel3en.

Ob die Prifung zu Einrichtungen von Bewohnerparkzonen im Bereich Wiesenstralle
fuhrt, kann derzeit nicht festgelegt werden.

Zu 3.
Die Verwaltung geht davon aus, dass die Vorhabentragerin in der avisierten Info-
Veranstaltung das Vorhaben mit konkretisierter Tiefgaragenzufahrt vorstellt wird.

Bezirksratsherr Nagel wollte wissen, ob es richtig sei, dass die Anwohnerparkplatze

deswegen nicht durchgeflihrt werden kénnten, weil allein flr die Anzahl der

unterzubringenden Fahrzeuge keinen Platz vorhanden sei und dass die Anwohner fiir
Platze

zahlen mussten, die nicht vorhanden seien.

Herr Berger bejahte dies.

Bezirksratsherr Siekermann er6ffnete fur Fragen zur Wiesenstralle die Einwohnerinnen-
und Einwohnerfragestunde.

Der 1. Sprecher nahm Bezug auf den Termin mit der WGH und wollte wissen, ob die
Anwohnerinnen und Anwohnern im Vorfeld zum Termin Informationen lber das, was
dargestellt werden soll, erhalten kénnten.

Herr Berger bat darum, eine Mailadresse zu nennen, an die etwaige Informationen
gesendet werden kénnte, die dann an die Anwohnerschaft weitergeleitet werden kénnten.

Die 5. Sprecherin merkte an, dass die Anwohnerinnen und Anwohner nur sparliche
Informationen erhalten wirden.

Der 6. Sprecher wollte wissen, was von der Informationsveranstaltung der WGH abhange.

Herr Berger antwortete, dass die gesamte Uberarbeitete Planung seitens des
Vorhabentragers vorgestellt werde. Bspw. wirden Informationen wie die gednderte
Tiefgaragenzufahrt vorgetragen werden.

TOP 5.3.
von Bezirksratsherrn Weinem (Die Piratenpartei)

TOP 5.3.1.
Umsetzung des Agrikulturprogramms Hannover
(Drucks. Nr. 15-0298/2017)

Bezirksratsherr Weinem verlas die Anfrage.

Die Piratenpartei begrif3t die im Agrikulturprogramm beschriebenen MalRnahmen zur
Forderung nachhaltiger und 6kologischer Formen der Landwirtschaft und des Gartnerns in
der Landeshauptstadt Hannover. Auch fir dicht besiedelte Stadtteile wie den Stadtbezirk
Sudstadt-Bult werden Umsetzungsmaéglichkeiten in der Fortschreibung des
Agrikulturprogramms 2017 aufgezeigt.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:
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Frage 1: Welche &ffentlichen Griinflachen im Stadtbezirk Stdstadt-Bult kénnen neben
dem ehemaligen Rosengarten auf dem Bertha-von-Suttner-Platz noch fiir eine
Nutzung als Gemeinschaftsgarten freigegeben und interessierten Blrgern zur
Entwicklung tUbergeben werden?

Frage 2: In welchen stadtischen Einrichtungen in der Sidstadt und in welcher Form wird
bereits der Einsatz von regionalen, saisonalen und fairen Produkten in
Bio-Qualitat gezielt geférdert?

Frage 3: Im Agrikulturprogramm 2017 wird auch eine identitatsstiftende und integrative
Wirkung des Gartnerns fir Menschen mit Migrationshintergrund erwahnt. In
Ahlem existiert bereits ein Gemeinschaftsgarten in einem Flichtlingswohnheim.
In welchen bestehenden bzw. geplanten Flichtlingsheimen in der Sidstadt
besteht die Mdglichkeit, einen Gemeinschaftsgarten anzulegen und durch die
Gefluchteten zu unterhalten?

Frau Yildiz antwortete sinngemaf wie folgt:

Zu1.:
Nach derzeitigem Planungsstand steht in der Stdstadt keine geeignete Flache zur
Verflgung. Geeignete Vorschlage wird die Verwaltung aufgreifen und prifen.

Zu 2.

In stadtischen Einrichtungen in der Studstadt werden derzeit regionale, saisonale und faire
Produkten in Bio-Qualitat nicht gezielt gefordert.

Mit Beschluss des vorgelegten Agrikulturprogramms sollen fir die Verwendung dieser
Produkte in stadtischen Einrichtungen Grundsatze und Mindeststandards entwickelt und
diese umgesetzt werden.

Zu 3.

Der Gemeinschaftsgarten fir Fllichtlinge in Ahlem geht auf Initiative von Transition Town
zurtick. Die Verwaltung begrifdt solche Initiativen ausdricklich und ist gern unterstitzend
tatig, beispielsweise bei der Flachensuche. Auflerdem kdnnen Initiativen, die Gartnern mit
Flichtlingen anbieten wollen, eine Anschubfinanzierung beim Fachbereich Umwelt und
Stadtgriin beantragen. Bei der Planung von Aul3enanlagen an Flichtlingsunterkiinften
werden von der Verwaltung - wo moglich - Nutzgarten mit eingeplant, wie beispielsweise in
Herrenhausen und Alt Vinnhorst. Bei Unterklinften in der Stdstadt sind bisher keine
Nutzgartenflachen vorhanden.

TOP 5.3.2.

Frage zur Antwort auf meine Frage Nr. 2.3 zum Haushalt der LHH 2017/2018 vom
07.12.2016

(Drucks. Nr. 15-0299/2017)

Bezirksratsherr Weinem verlas die Anfrage.

Am 07.12.2016 fragte ich zum Haushalt 2017/2018 der Landeshauptstadt Hannover unter
der Nr. 2.3 an, unter welchen Rahmenbedingungen der Ausbau von Schulen zum Ausbau
weiterer Ziige an Gymnasien im Stadtgebiet (MaRnahme 21701955) durch OPP-Modelle
finanziert werden sollte. Die Verwaltung antwortete wie folgt:

Die MaRnahme 21701955 soll nicht tiber ein OPP-Modell finanziert werden. OPP-Modelle
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als erganzende Beschaffungsvariante sind in den Fallen zur Umsetzung vorgesehen, wenn
diese Finanzierungsvariante sich nach entsprechender Prifung als wirtschaftlicher
gegenuber einer konventionelle Umsetzung fir das jeweilige Projekt und die konkrete
EinzelmalRnahme ein geeignetes Volumen aufweist. Grundsatzliche Hinweise zu
OPP-Modellen sind u. a. der Drucksache Nr. 1092-2016 zu entnehmen.

Gemal der Drucksache Nr. 1092-2016, die die Ausgestaltung des OPP-Modells fir den
Neubau einer Grundschule und eines Erweiterungsbaus fir die IGS Kronsberg auf dem
Grundstlick Kattenbrookstrift 30 zusammenfassend beschreibt, ist zu entnehmen, dass im
OPP-Modell Grundstiick und Gebaude im Eigentum der Stadt bleiben sollen. Planung, Bau
und Finanzierung erfolgen durch den privaten Partner, der Betrieb und die Unterhaltung
des Schulgebaudes erfolgt durch die Stadt.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Verwaltung:

Frage 1: Ist aufgrund der in der Drucksache 1092-2016 dargestellten Struktur der OPP-
Finanzierung davon auszugehen, dass die OPP-Finanzierung im Bedarfsfall
jeweils die komplette Umsetzung des Vorhabens von der Planung bis zur
schlisselfertigen Ubergabe umfasst?

Frage 2: Samtliche Bauvorhaben der MalRnahme 21701955 sollen bis 2021 abgewickelt
werden. Wann muss unter Berlicksichtigung der Vorlaufzeit fir eine
Investitionskostenschatzung, die Durchflihrung einer Ausschreibung und die
politische Entscheidung spatestens entschieden werden, ob eines oder
mehrere Bauvorhaben der MaRnahme 21701955 in Form eines OPP-Modells
umgesetzt werden sollen?

Frage 3: Fur welche konkreten Vorhaben und mit welchem Ergebnis wurde die Abwicklung
Uber ein OPP-Modell bereits gepruift?

Herr Berger beantwortete die Anfrage wie folgt:

Zu1.:

Die (")PP-Finanzi_garung ist neben den Komponenten Planung und Bau ein wesentlicher
Bestandteil von OPP-Modellen. Die konkrete Ausgestaltung der einzelnen Komponenten
erfolgt jeweils projektbezogen.

Zu2.:

Es ist derzeit nicht vorgesehen, die MalRnahme 21701955 insgesamt oder einzelne
Bauvorhaben daraus (ber ein OPP-Modell zu finanzieren, sh. hierzu Antwort zur Frage 2.3.
zum Haushalt der LHH vom 07.12.2016.

Falls einzelne Vorhaben aus der Malnahme 21701955 aufgrund bis zum Planungsbeginn
veranderter Rahmenbedingungen (z. B. Bedarfe, erganzende Erkenntnisse zur
Bausubstanz etc.) als potenziell geeignet fur eine Umsetzung im Rahmen eines
OPP-Modells identifiziert werden, wird die Verwaltung entsprechende Drucksachen zur
Beschlussfassung vorlegen.

Zu 3.:

Die aus Sicht der Verwaltung fir eine Umsetzung als OPP-Modell grundsétzlich geeigneten
Vorhaben sind in der Anlage 2 zu Drucksache 2154/2015 N1 sowie in der Anlage 2 zu
Drucksache 1085/2016 aufgefuhrt. Fir eine Reihe der in den Anlagen aufgefihrten
Vorhaben liegen entsprechende Grundsatzbeschllsse vor, einige sind bereits in der
Planung oder Umsetzung. Das BV kiss Birkenstrasse ist bereits fertiggestellt.
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TOP 5.4.
von Bezirksratsfrau Kriiger-Poppelwiehe (CDU)

TOP 5.4.1.

Sicherung des FuBgangeribergangs Bischofsholer Damm in Hohe Dammannstralle
DS 15-2077/2016

(Drucks. Nr. 15-0305/2017)

Bezirksratsfrau Kriiger-Poppelwiehe verlas die Anfrage.

Am 21.09.2016 hat der Stadtbezirksrat Sdtstadt-Bult einstimmig den Antrag zur Sicherung
des FulRgangeriiberwegs Bischofsholer Damm in Hohe Dammannstrale beschlossen.

In der 1. Entscheidung DS 15-2077/2016 S1 vom 13.12.2016 teilt die Verwaltung mit, dass
dem Antrag gefolgt wird und sie eine Planung flr eine FuRgangerschutzanlage erstellt hat.
Anwohner/innen haben beobachtet, dass Personen — angeblich im Auftrag der Verwaltung —
mehrfach Gber einen langeren Zeitraum den FuRgangeriberweg Uberquerten und dabei das
Verhalten der Autofahrer/innen notierten.

Des Weiteren ist in der Entscheidung die Art der Fulgangerschutzanlage nicht eindeutig
erkennbar und es ist unklar, ob es sich bei der anscheinend geplanten Lichtsignalanlage um
eine Ampel im Dauerbetrieb (24 Stunden?) oder eine Bedarfsampel, die sich nur nach
Anforderung der FuRganger/innen einschaltet (analog der Ampel vor dem Rewe in der
Marienstralde), handeln soll.

Ich frage die Verwaltung:

1. Erfolgten am Fuligangeriberweg Erhebungen beziglich der Reaktion von
Autofahrer/innen auf querende FuRganger/innen oder andere Erhebungen?
Wenn ja, welche Erhebungen mit welchem Ergebnis?

2. Welche Art von Fuligangerschutzanlage ist vorgesehen?

Frau Yildiz beantwortete die Anfrage sinngemaf wie folgt:

Zu1.:
Seitens der Verwaltung erfolgten keine Erhebungen am Ful3gangeriberweg.

Zu 2.

Die FuRgangerschutzanlage wird flr den Kraftfahrzeugverkehr zweifeldig ausgebildet. Das
heil’t, dass es nur rote und gelbe Signale gibt. Die Grundstellung ist dann DUNKEL flir den
Kraftfahrzeugverkehr und ROT fiir den Ful3gangerverkehr. Bei Anforderung des
FuRgangers wird gepruft, ob entlang des Bischofsholer Damms eine hohe Nachfrage des
Kraftfahrzeugverkehrs vorliegt. Ist dies nicht so, bzw. wird eine parametrierbare Maximalzeit
Uberschritten, bekommt der Kraftfahrzeugverkehr 5 Sekunden GELB und dann ROT. Der
FuRganger erhalt wiederum eine Sekunde spater GRUN.

Die Signalgeber werden in energiesparender und wartungsarmer LED-Technik ausgeftihrt.
Weiterhin erfolgt die Ausfliihrung der Fulgangerschutzanlage komplett barrierefrei
einschliellich taktiler Bodenelemente und akustischer Einrichtungen fiir Blinde und
Sehbehinderte.
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TOP 6.
ANTRAGE

TOP 6.1.
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD,CDU, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, DIE
LINKE., FDP und Piratenpartei

TOP 6.1.1.
Zuwendungen aus Eigenen Mitteln - 15.02.2017
(Drucks. Nr. 15-0316/2017)

Bezirksratsherr Kluck stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Stadtbezirksrat bewilligt aus seinen Haushaltsmitteln die in der Anlage aufgefiihrten
Zuwendungen.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Mit 14 Stimmen dafir, 0 Stimmen dagegen, 2 Enthaltungen beschlossen.

(In die Verwaltung, 18.62.07)

TOP 6.2.

Gemeinsame Antrige der Fraktionen BUNDNIS 90/DIE GRUNEN und SPD
TOP 6.2.1.

Fahrradquerung Hildesheimer StraBe/RaimundstraBe/Bohmerstralle
(Drucks. Nr. 15-0318/2017)

Bezirksratsherr Kluck stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover wird gebeten, die
FuRgangerampel auf der Hildesheimer Stral’e in Hohe Béhmer-/Raimundstralie
mit einer Lichtzeichenanlage und Querung fur Fahrradfahrerinnen zu erweitern
(siehe Anlagezeichnung).

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Mit 13 Stimmen dafir, 2 Stimmen dagegen, 0 Enthaltungen beschlossen.

(In die Verwaltung, 66)

TOP 6.2.2.

Namensschilder fiir alle Bezirksratsmitglieder und Verwaltungsangehorigen
(Drucks. Nr. 15-0319/2017)

Bezirksratsfrau Dr. Behmann stellte den Antrag vor.

Antrag
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Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Namensschilder mit Fraktions- und Parteizugehdrigkeit fir die Mitglieder des
Bezirksrates Stidstadt-Bult (einschliel3lich der anwesenden Personen aus der
Verwaltung) zu erstellen und diese bei den Bezirksratssitzungen zu verwenden.
Die Namensschilder sollen aus Eigenmitteln des Bezirksrats finanziert werden.
Es bleibt den Fraktionen und Einzelvertreterinnen und -vertretern weiterhin selbst
Uberlassen, eigene Namensschilder zu verwenden.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Einstimmig beschlossen
(In die Verwaltung, 18.62.07)

TOP 6.2.3.
Abonnementsystem im Bezirksrateportal
(Drucks. Nr. 15-0320/2017)

Bezirksratsherr Kluck stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird gebeten im Bezirksrateportal ein Abonnementsystem fiir
offentliche Drucksachen, adaquat dem Ratssystem Cara der Landeshauptstadt
Hannover, einzurichten. Dies soll durch ein Mailverfahren erganzt werden, das
Benachrichtigungen versendet, wenn neue Drucksachen, bzw. Einladungen im
Sitzungsmanagement zur Verfligung stehen.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.
Mit 13 Stimmen dafir, 0 Stimmen dagegen, 1 Enthaltung beschlossen

(In die Verwaltung, 18.62.07)

TOP 6.2.4.
Anbringung von Fahrbahnmarkierungen
(Drucks. Nr. 15-0321/2017)

Bezirksratsfrau Dr. Behmann stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover wird gebeten,
Fahrbahnmarkierungen auf dem Parkplatz Rudolf-von-Bennigsen-Ufer,
Ecke Karl-Thiele-Weg vor der Insel/ Strandbad/ Aspria anzubringen.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Einstimmig beschlossen.
(In die Verwaltung, 66)
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TOP 6.2.5.
Zebrastreifen Mainzer StraRe / BismarckstraBe / Bahnhof BismarckstraBe
(Drucks. Nr. 15-0322/2017)

Bezirksratsherr Schmitz-Justen stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird gebeten , auf Héhe der Verkehrsinsel Mainzer Strale / Bismarckstralle
/ Bahnhof Bismarckstralle unter Beibehaltung der Verkehrsinsel einen Zebrastreifen und
gegebenenfalls daneben eine bevorrechtigte Radfahrerfurt einzurichten.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Einstimmig beschlossen.
(In die Verwaltung, 66)

TOP 6.2.6.
Lindemannallee
(Drucks. Nr. 15-0323/2017)

Bezirksratsherr Gertz stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird beauftragt, eine eindeutigere Ausweisung der Lindemannallee als
einspurige Stralde zu veranlassen. Hierbei ist eine Lésung durch eine Begriinung der
Fahrbahnmitte zu favorisieren.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

9 Stimmen dafir, 2 Stimmen dagegen, 3 Enthaltungen
(In die Verwaltung, 66)

TOP 6.2.7.
An der Engesohde
(Drucks. Nr. 15-0324/2017)

Bezirksratsfrau Adolph stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird gebeten, fir die Stralde ,An der Engesohde® zwischen der Alten
Doéhrener Stral’e und der Zufahrt zur Waldorfschule MalRnahmen zu prifen, die zu einer
Verbesserung der Verkehrssituation in der morgendlichen Ankunftzeit der Schilerinnen
fuhrt. Hierbei soll die Méglichkeit der Anbringung taktiler Elemente zur Trennung von Stralde
und FuRgangerweg zwischen dem Haus Nr. 6 und der Einmiindung Alte Déhrener Strale,
die Einrichtung einer Fahrradstral3e, die fir Anwohnerlnnen frei ist, die Errichtung einer
Parkzone fir Eltern im Bereich Orli-Wald-Allee und andere verkehrsberuhigende Varianten
mit geprift werden, die zu mehr Sicherheit flr die Schilerinnen flhrt.
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Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Einstimmig beschlossen.
(In die Verwaltung, 66)

TOP 6.2.8.
Wertstoffinsel Stresemannallee / Ecke Bertha-von-Suttnerplatz
(Drucks. Nr. 15-0325/2017)

Bezirksratsherr Kluck stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird gebeten, fir die Wertstoffinsel Stresemannallee / Ecke Bertha-von-
Suttner Platz einen neuen Standort in ortlicher Nahe zu finden.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Einstimmig beschlossen.

(In die Verwaltung, 66)

TOP 6.3.

der CDU-Fraktion

TOP 6.3.1.

Offentliche Ordnung an Markttagen auf dem Stephansplatz

(Drucks. Nr. 15-0326/2017)

Bezirksratsherr Jeng stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird gebeten durch geeignete MaRnahmen dauerhaft sicherzustellen, dass
Besucher und Standbetreiber des Marktes auf dem Stephansplatz wahrend der Marktzeiten

nicht durch offensichtlich alkoholisierte Personen belastigt werden.

Die Fraktionen diskutierten u.a. Gber die Nutzung der betroffenen 6ffentlichen Parkbank und
ob die Demontage dieser das geschilderte Problem beheben wirde.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Mit 2 Stimmen dafir, 12 Stimmen dagegen, 0 Enthaltungen abgelehnt.
TOP 6.3.2.

Bootsanleger Schwienebriicke / Leine

(Drucks. Nr. 15-0327/2017)

Bezirksratsherr Jeng stellte den Antrag vor.
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Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung wird aufgefordert die Stufe des Bootsanlegers an der Schwienebriicke/Leine
um eine Stufe hdher zu setzen und die Kanten mit zu entscharfen.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Einstimmig beschlossen.
(In die Verwaltung, 67)

TOP 6.3.3.
Kombiticket fiir Veranstaltungen im NDR-Funkhaus
(Drucks. Nr. 15-0328/2017)

Bezirksratsherr Scholz stellte den Antrag vor.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Der Oberbirgermeister wird aufgefordert sich mit dem NDR und der Ustra in Verbindung zu
setzen, um zu erreichen, dass diese flir besonders stark frequentierte Veranstaltungen im
NDR-Funkhaus am Maschsee ein Kombiticket einfihren, so dass die Eintrittskarte
gleichzeitig (drei Stunden vor und nach Veranstaltungsbeginn)Fahrkarte im &ffentlichen
Nahverkehr ist.

Bezirksratsherr Siekermann bat um Abstimmung.

Einstimmig beschlossen.
(In die Verwaltung, Ustra)

TOP 7.
Bericht des Stadtbezirksmanagements

Herr Berger informierte, dass aha am Samstag, den 18.03.2017 in der Zeit von 09.00 bis
14.00 Uhr zum stadtweiten Abfallsammeltag unter dem Motto ,Hannover ist putzmunter*
einladt.
Alle Infos gebe es auch unter www.putzmunter-hannover.de . Von 13 — 15 Uhr finde auf
dem Sahlkampmarkt das grof3e Abschlussfest statt.
Weitere Informationen gab es u.a. Uber:
e Stadtkartenausschnitt fir den Stadtbezirk Stdstadt-Bult wurde im vergangenen Jahr
neu aufgelegt. Herr Berger bietet an, diese im Maf3stab 1. 5.000 (ca. 75x75 cm) und
im Format DIN A3 zur Verfligung zu stellen. Er wird das Interesse per Mail abfragen.
e Bolzplatze:
o Stephansplatz: Doch noch langer gesperrt, es handelt sich um einen
Gewahrleistungsfall, eine Fremdfirma wird die Sanierung bei entsprechender
Witterung erledigen
o Am Sidbahnhof: voraussichtlich nachste Woche bei entsprechendem
Wetter, nachster Bolzplatz in Hannover, der bearbeitet wird.
o Spielpark Tiefenriede: Tore wurden abgebaut, hier ist ein Hybridrasen
geplant, Umsetzung in 2017
o Meterstr. ist freigegeben
o Heinrich-Heinrich-Stralte eher spater
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TOP 8.
Informationen tiber Bauvorhaben
Wurde abgesetzt

Bezirksratsherr Siekermann schloss die Sitzung um 21:15 Uhr.

fir das Protokoll:

Lothar Polldhne Funda Yildiz
Bezirksblrgermeister Bezirksratsbetreuung
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Anlage 1 zum Protokoll_Stellungnahme_Lebenshilfe.pdf

X

Anlage 2 zum Protokoll_Selbstbestimmt Leben Hannover_Barrierefreiheit.pdf

Anlage 3 zum ProtokoII_Etra_Barrierefreiheit.pdenIage 4 zum ProtoEI_VCD-Bericht.pdf
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